

# 明孝陵敞开神秘“天门”

幽长的神道，参天大树掩映着一道雄伟的“天门”。在湮没了100多年之后，进入皇陵的第一道门——棂星门昨天重新矗立在明孝陵神道上。

在中国传统的观念中，进了棂星门也就是入“天门”，因此明清皇陵中，棂星门与神道、与皇陵密不可分。为了恢复明孝陵完整的历史空间序列，经过大半年的建设，棂星门复原的主体昨日基本完成。在棂星门新生之际，记者探访了它的前世今生。

昨天，棂星门终于又矗立起来  
快报记者 泱波 摄



## 北京十三陵仿自它

中山陵园管理局的文物专家介绍，古代的皇宫被帝王们比作天宫，入棂星门也就相当于进入了天门。因此，棂星门被广泛地用于宫室坛庙，作为象征王制、点缀皇家宫室坛庙的标志性礼仪建筑使用。

南京大学文化与自然遗产研究所所长贺云翱，从2001年明孝陵准备申遗材料之时，就开始对棂星门作考古清理。去年五月份，在对神道翁仲路的环境整治中，考古人员进行了发掘，出土了一批棂星门上残留下来的“零件”，“有漂亮的五彩琉璃构件，也有柱头、柱身等石质构件。”在找出这些重要遗物之后，专家终于可以确定，它与北京十三陵的棂星门的结构大致相同，而十三陵正是受到了明孝陵的直接影响。

## 太平天国战火毁了它

复原的明孝陵棂星门，位于神道翁仲路北，距金水桥约250米。

“原先，遗址这儿很乱。”中山陵园管理局宣传教育处处长廖锦汉，以前曾任该局文物处副处长，对明

孝陵的文物也颇有研究。在他印象中，以前，由于神道翁仲路一直是开放式的，所有出中山门，由明陵路进入景区的车辆都会从翁仲路精美的石刻两侧呼啸而过，也不知从何时起，为了行车方便，棂星门遗址残留下来的6块巨大的柱础，被堆在路旁。

据了解，棂星门被毁时间并不是很明确。但是专家们翻阅资料后认为，应当是毁于太平天国战火之中了。

## 前世和今生融为一体

2003年，明孝陵成功申请世界文化遗产。3年多过去了，随着中山陵环境综合整治工程的深入，社会各界对妥善保护明孝陵的呼声也越来越高。去年上半年，有关部门开始对神道翁仲路进行整修保护，禁止机动车通行，铲除原柏油路面，改铺青石板，以恢复历史的原貌。

而棂星门的缺失，一直让人感觉明孝陵是不完整的。“而且复原前的遗址上，棂星门的柱础位置也挪错了，与历史形制根本不符。”因此，有关部门对棂星门进行了复建。专家说，此次复原保护要求的“可识别性”，我们

只是通过复原，尽量去体现历史真实性。至于建筑本身，哪一段是古代造的，哪一段是现代造的，要分得清清楚楚。”

## 孙权再度有门可“守”

此次复原后的棂星门面向西南，正对着神道，三门六柱，面阔20.61米，高7.60米，三门并排。这也是南京现在在遗迹可寻的最大明代牌坊式建筑。据了解，目前完成的只是主体部分，根据史料及出土的琉璃构件等，历史上的棂星门上还应该五彩琉璃像披肩一般覆在上面。

采访中记者还了解到了一个有趣的故事。离明孝陵不远就是孙权墓。为何当年朱元璋不挖走孙权墓呢？传说，是因为他觉得孙权是条好汉，所以让他为自己看门。而守的这道门，正是棂星门。

据说，朱元璋54岁时开始营造孝陵。陵前直对着孙权墓，怎么处理呢？朱元璋说：“孙权是个好汉，留着给我看大门吧！”因此，明孝陵石象路、翁仲路皆绕梅花山而行，梅花山正是东吴大帝孙权陵墓。记者注意到，棂星门就在梅花山南侧，确实如同孙权站在门侧。快报记者 孙兰兰

## ■相关新闻

### 600年后 窰村石匠修复祖宗作品

现代化的吊车吊起一块块巨大的石构件，几名老石匠在现场忙个不停。

“这上面的图案，全是我们一刀一刀雕出来的。”57岁的窰村石匠老潘看着自己忙碌了半天的作品，与那些从600多年前留下来的遗存，慢慢地拼凑、融合成了一个整体。“这些也都是我们窰村的老祖宗们雕刻的。600年了，又轮到这些晚辈来修补。”

同一个村子的工匠，同一座山上的石头。为了更好地复原保护，这一次，中山陵请来了窰村石匠，在明朝的时候，他们的祖先就参与了筑城建陵。而复原的石料，也还是来自于当年采石的青龙山上。

据说，600年前朱元璋从全国各地调来了大批石匠，把他们安排在青龙山统一居住。

如今，窰村的原始居民大多还是明初石匠的后代，石刻手艺也一代代传承至今。虽然磨坯等环节用上了电动工具，但像雕刻花纹依然要靠纯手工。快报记者 孙兰兰

# 景泰蓝绘出五彩福娃



景泰蓝福娃作品栩栩如生

快报记者 赵丹丹 摄

2008年北京奥运会的吉祥物五福娃贝贝、晶晶、欢欢、迎迎、妮妮，在家住双桥新村的75岁老人郭顺玉的笔下，个个活灵活现。为了迎接2008年的奥运会，老人特意赶制了这一套景泰蓝版画福娃，准备送给奥运会，却因为老伴生病住院，被别人的同样作品抢了先机，这让郭老多少有点懊悔。

## “五福娃”是最得意作品

昨天记者来到郭顺玉老人家中，屋子虽小，但满屋子摆放的都是老人创作的景泰蓝版画。

而这些作品中，郭老最满意的是她为了2008年北京奥运会专门创作的“五福

娃”，郭老小心翼翼地打开一个包裹，拿出“五福娃”。“许多人到家里来看画，我都会舍不得拿出这套作品，就怕人家把它们要走。”郭老笑着说。郭老还专门设计了北京奥运会的会标。“这一套6幅，我最喜欢欢欢了，你瞧它正在奔跑，看上去活泼可爱。”

## 退休后发现画画天赋

郭顺玉本是缝纫工人，年轻时从来没学过美术，退休以后时间多，郭老拿出铅笔照着图案琢磨着画。一位朋友到郭顺玉家来玩，发现她画的铅笔画活灵活现，建议她去学景泰蓝版画。“我跟着朋友到了老年大学，一下子就就被景泰蓝版画吸引住

了。”郭老说，她回到家，就买了材料和教材在家自学。

“别小瞧了这个版画，工序可复杂了。”郭老说画一幅，要先在板上画出图案，再掐丝，用铝丝氧化后的金丝把图案的外围勾上边。最后再着色，把洗下的景泰蓝沙粉一点点地用胶水粘上去。“小的一幅做得快要三天，大的做得上好几个月了。”

## 想送给奥组委却落后了

2005年，郭顺玉和老伴从电视上看到，五福娃被确定为北京奥运会的吉祥物，可是电视画面一闪而过，郭顺玉记不住福娃的样子。第二天她就找来了报纸，让孙子把小图片在电脑里放大，决定照着样子创作福娃版画。

“我当时就想，要快点做好，把它们送给奥组委。”经过20多天的忙碌，这五个福娃终于诞生了。“可老伴正好生病了。”郭老说，老伴得了重病住了院，一病就是几个月，等老伴出了院，郭顺玉却意外地发现已经有人创作了福娃的景泰蓝版画，抢先一步送给了奥组委，顿时心里空落落的。现在郭顺玉想来都觉得挺遗憾的，“错过了啊。”不过郭顺玉转念一想：“我这5幅福娃也是一份永远的纪念呢。”

快报记者 赵丹丹 见习记者 闫弋

## ■商家资讯

### 顶尖设计团队入驻苏宁银河

快报讯(通讯员 钱静)昨日，记者了解到，苏宁银河不惜血本聘请的国内顶尖设计团队已悄悄入驻新街口店。苏宁银河相关负责人透露：“主要是灌入国际流行的人性化设计理念，希望能成为新街口地区国际时尚商场设计的标杆。”

据悉，商场的灯光设计由日本专家团队量身订制，使用国际高档百货通用的松下高照筒灯，使照明充分又不会刺眼，不仅在保证亮度的基础上减少光污染，又让顾客在挑选时更易把握商品的原本色泽。为此苏宁银河打掉原有吊顶，选择进口板材，重新布置，光此项目就花费了近400万。

在商场的人文环境建设上，银河新街口店为顾客准备了舒适的数码休息区；六楼专设的近三百平方米的大型客服中心，可保障顾客在消费时得到更为充分的一站式服务。

从入住品牌来看，除了耳

熟能详的ONLY、VERO MODA、Levi's、ESPRIT、杰克琼斯 Jasonwood等，还有首次入宁的独有品牌。如以典雅大方、舒适自然风格的职业女装品牌JOYO；以设计张扬、推崇个性特点的品牌MUDD；以跳跃色彩为主打的品品牌Colour maiden；以展现女性智慧与自我为设计理念的品牌PEPPELU-SO，还有乔伦、弗茜、MGRACE、可爱洋服、诺亚伦、斯蒂文、爱迪丹顿等。

为塑造馆内统一形象，苏宁银河此次所有品牌的门楣都统一制作。如在四楼的卡拉里尼专柜，背柜第一次采用西非古夷苏木，无论质地还是原木纹理都显露出绝佳的视觉效果与手感。一些品牌还特意在苏宁银河制造柜台新形象。比如，ESPRIT的专柜此次进驻苏宁银河新街口店，供货商特意邀请香港著名设计师设计，并派专人专程飞至南京现场监督施工。

## ■视频预告

快报成立“爱心记者工作站”，登录 www.lifenanjing.com.cn

### 来和“爱心记者”钟晓敏聊聊天



资料图片

队”，坚持每周为小区居民免费送服务，为困难户送温暖，她报道的白血病女孩徐兴雯的故事感动了全中国。

钟晓敏遇到有困难的市民，总是不遗余力地奔走，不但呼吁大家帮忙，自己也出力。她反映保洁员的实际困难，组织社区、居民和有关单位召开“议事会”，初步解决了头条巷的环境卫生问题；她为无家可归的孩子找到了帮扶对子；她为捡破烂家庭的孩子们撑起音乐理想的翅膀……

今天，快报将成立“爱心记者工作站”，让钟晓敏带动更多的记者，为市民送去光明、送去希望。想听钟晓敏讲述温暖人心的“爱心故事”吗？有困难需要快报“爱心记者工作站”帮助吗？今天19:30~20:30，钟晓敏将来到 www.lifenanjing.com.cn 视频聊天室，与您面对面交流，倾听您的心里话，千万别错过。见习记者 杨扬

# 高血压“绝密配方” 首度公开

我国自主研发的内供7号泡脚降压特效配方。由于供应有限，一直作为特供商品，限定在一定级别中使用，从不对外销售，多数高血压患者都是只闻其名。但有关内供7号的传闻却多如牛毛，诸如不管多么严重的高血压，一泡就能降下来。心脏病、肾衰竭、糖尿病全能一泡就好等等。早在北京内部供应时就出现了许多离谱的事。比如你如果能弄上一箱内供7号，转手就可以加200元给卖出去。更有一些内部供应点，没货竟然敢打白条销售。直至相关部门出面干涉。逢年过节，能用内供7号送礼，远比香烟名酒有面子。

本次对外销售，内供7号的推广部门仍然特别低调。一直未公布对外销售的细节。但本周内供7号上市的消息还是泄露出去，致使上百群众主动找到驻宁联络处购买。也不知这些人从哪知道了我们的地址，办事处都快成接待站了。从驻宁联络处了解的情况是：内供7号主要对高血压及高血压引起的心脏病、动脉硬化、肾功能减退效果显著。南京高血压的患者有100多万。公开销售初期，内供7号在南京的月供应量仅在800箱左右，只能满足部分人的需要。

上周刚到的200箱内供7号已经供应完，本周很可能将有200箱内供7号的供应计划。需要预定的请拨打驻宁联络处电话预约订购。为了体现公平，采取先订先得政策，敬请谅解。内供7号驻宁联络处办公室的电话是：025-52023695



这就是神秘的“内供7号”

## ■市井小调

### 军民本是一家人 帮咱亲人洗衣裳

洗啊洗，搓啊搓。昨天，某部队大院的广场上，12名大妈一字排开，热火朝天洗衣服、床单。原来过年前，她们来帮部队官兵洗衣服，已经坚持了十年了。

昨天一大早，春天家园社区的居民戴登秀和社区里老年协会、妇女协会的11名成员，捧着自家洗衣的大塑料盆，夹着搓衣板，来到了附近的某部队驻地。

“小伙子们，你们有脏衣服、脏被单都拿来洗啊！”一到部队，大妈们就吆喝开了。一看大妈们来帮忙洗被褥，新兵老兵们跑进屋，拿出换洗的床单。不大一会，大妈们就忙活了起来。她们脱下外套，挽起衣袖，使足了全部的劲搓洗衣服，手都冻红了。

54岁的戴登秀告诉记者，这已经是她们第十年来部队给官兵们洗衣服了。“每年过年前都来，已经成了习惯。平时他们对居民很关心，到下雪天，他们帮着咱们铲雪。暑假还给孩子上国防教育课。而他们年纪也不大，在外当兵挺不容易的，过年也不能回家。年前来帮忙洗衣服，让他们干干净净过个年。”

快报记者 赵丹丹